

СБп

«Когда распространятся источники твои наружу»

*Ответ Машиаха на вопрос Баал Шем Това
«Когда придет господин?»*

Источники – из первоисточников

(распространение источников на рус-
ском языке)

Ликутей сихот

(Беседы Любавического Ребе)

Канун Песаха

т. 17

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский
Перевод: р. Шевах Златопольский*

В заслугу посланников Любавического Ребе

1.

Когда канун *Песаха* выпадает на шабат, как в этом году, по закону¹ пост первенцев переносится на четверг, а не на пятницу, канун святой субботы – поскольку из-за святости шабата изначально пост не назначают на его канун².

Следует разобраться, каков закон относительно человека, который не постился в четверг (если забыл и т.п.) – должен ли он поститься на завтра, в пятницу, канун святой субботы³. [Ведь общий принцип, что не назначают пост на канун шабата действует (а) изначально (*лахатхила*) и (б) для общественных постов. Что касается нашего случая, мы имеем дело (а) с уже сложившейся ситуацией (*бидеавад*) и (б) в отношении индивидуума⁴].

Поясним вопрос. Перенос поста можно объяснить двумя путями.

- 1) Пост в четверг является восполнением поста кануна *Песаха* (шабат). Основная же обязанность продолжает относиться к самому кануну *Песаха*.

¹ Рама, *Орах Хаим*, 470:2; *Шулхан Арух га-Рав*, там же, 7.

² См. *Маген Аврагам*, там же, 101.

³ Тем более с учетом мнения, что в канун Песаха, выпадающий на шабат первенцы постятся в пятницу – см. *Хида*, *Биркей Йосеф*.

⁴ См. Рабейну Йона, *Шаарей Тшува*.

В таком случае, вроде бы, если он не постился в четверг, обязанность поститься с него все еще не снялась, и он должен это сделать в канун шабата.

- 2) Перенос поста связан с изначальным переносом кануна *Песаха*. Сдвиг поста на четверг (а не на пятницу) вызван дополнительной, побочной причиной (что не назначают изначально пост на пятницу). Тем не менее, поскольку пост уже назначен на четверг, то это и стало его обязательным сроком.

Нечто подобное мы находим в законах *сукки*⁵ о дощечках шириной 4 пальца и толщиной «менее 3 пальцев»⁶, которые уложили на *схахе* меньшей стороной. (*Элементы схаха шириной 4 пальца, примерно 8 см, непригодны для покрытия сукки, а менее 3 пальцев, менее примерно 6 см, пригодны – ред.*) Есть два мнения о законе в таком случае. По одному мнению⁷, это пригодный *схах*, поскольку дощечки лежат разрешенным образом. По другому же, такое покрытие *сукки* непригодно, поскольку, хоть он и перевернул их кошерным об-

⁵ *Сукка* 14б.

⁶ Раши, там же.

⁷ От которого, впрочем, автор впоследствии отказывается.

разом, но сами дощечки непригодны, так как ширина их составляет 4 пальца: они становятся, «как металлические шампуры», непригодные для *схаха* никоим образом.

По аналогии с этим, тот, кто не постился в четверг (по какой бы то ни было причине), не должен поститься в пятницу, поскольку обязанность поститься уже прошла⁸.

2.

На первый взгляд, возможно решить эту дилемму на основе закона в отношении Поста Эстер. Когда *Пурим* выпадает на первый день недели, Пост Эстер сдвигается с 13 адара на предшествующий ему четверг⁹. В соответствии с установлением Рама¹⁰, «если в этот день (в четверг) происходит обрезание, можно есть на трапезе в честь *брит-милы*, а на следующий день, в пятницу, те, кто ел, должны поститься». Отсюда явственно следует, что сдвиг Поста Эстер с обычной даты и назначение на четверг не означает, что сам этот день стал временем обязанности. На самом деле, он является лишь восполнением поста, которые невозможно

⁸ Поскольку есть мнение (см. *Шульхан Арух*, там же), что в подобные годы не постятся в Пост первенцев вовсе, нет необходимости восполнять пост, когда проходит его время.

⁹ Рамбам, Законы постов 5:5; *Тур Шульхан Арух, Орах Хаим*, 686:2.

¹⁰ Там же.

осуществить в шабат, поэтому возможно восполнить его и в пятницу¹¹.

Тогда, вроде бы, то же касается и Поста первенцев.

Но есть свидетельство и в пользу обратного – что в случае с Постом первенцев сам четверг становится временем обязанности.

Распространен обычая, что в канун Песаха первенцы принимают участие в завершении трактата Талмуда (и в заповеданной трапезе в честь этого), и сама собой обязанность поститься с них снимается. Когда канун *Песаха* выпадает на шабат, обычай Израиля устраивать завершение трактата Талмуда в четверг.

В таком случае все хорошо объясняется, если скажем, что четверг становится временем обязанности поста. Тогда понятно, почему участие в этом празднестве в четверг отменяет обязанность поститься в тот же день, а на следующий день обязанности поститься уже нет.

Если же четверг является лишь восполнением обязанности, связанной с последующим днем, кануном *Пе-*

¹¹ *Таз* пишет, что трапезу в честь обрезания следует устраивать уже после выхода звезд, но не поститься в канун шабата, поскольку, по его мнению, индивидуальный пост также не устраивают в пятницу из уважения к шабату.

саха (выпадающим на шабат), каким образом завершение трактата в четверг может отменить пост, приходящийся на другой день?! (Разумеется, в таком случае закон должен обязывать поститься в пятницу, либо устраивать в пятницу завершение еще одного трактата Талмуда!)

3.

Можно отвергнуть последнее предположение на основании разъяснений ряда законоучителей последних поколений (*ахроним*)¹²: завершение трактата в канун *Песаха* не просто снимает запрет приема пищи, а оно само является заменой поста. Причина Поста первенцев состоит в том, чтоб установить «память о чуде, когда (еврейские) первенцы были спасены от казни первенцев (в Египте)»¹³, а завершение трактата Талмуда и заповеданная трапеза само по себе является выражением «памяти о чуде»¹⁴.

В соответствии с этим, достаточно завершения трактата в четверг, даже если скажем, что установление

¹² Респонсы *Аругат га-Бокер*.

¹³ *Тур, Орах Хаим, 470; Шульхан Арух га-Рав*, там же.

¹⁴ Это объясняет, почему завершение трактата и трапеза в честь этого снимают обязанность поститься, хоть по закону тот, кто забыл об общественном посте и что-то съел, должен пост завершить (*Орах Хаим, 568*).

поста в четверг является восполнением обязанности поститься в канун *Песаха*, поскольку устройство завершения трактата засчитывается человеку как выполнение обязанности отметить «память о чуде».

Но такое объяснение принять невозможно. На самом деле, наоборот – по этому объяснению (что завершение трактата само по себе засчитывается как выражение «памяти о чуде») необходимо сказать, что следует устроить это празднество (также и) в шабат, в сам канун *Песаха*. Ведь можно отметить «память о чуде» в установленный день изначально (чтоб оно было как можно ближе ко времени, когда произошло). Почему же человек исполняет эту обязанность, отмечая «чудо» за два дня до того или накануне?

Предписание изначально устраивать завершение трактата в четверг (обязанность не выполнена, если устраивают его в шабат, в канун *Песаха*) можно объяснить тем, что обязанность поститься установлена на четверг (перенесена с шабата), поэтому невозможно заменить пост устройством завершения трактата (и напоминания о чуде) завтра или даже на **два дня** после этого¹⁵. Следовало бы поэтому устано-

¹⁵ Понятно также, что не следует обязывать первенцев устраивать завершение трактата в канун

вить обычай (или, по крайней мере, считать выполнением заповеди наилучшим образом) устраивать (еще одно) завершение трактата «в память о чуде» в сам канун *Песаха* (в шабат).

То, что мы не встречаем обычай устраивать завершение трактата Талмуда (также и) в шабат, доказывает, как уже было сказано, что сам шабат (или пятница) больше не связаны с обязанностью поста (и устройством напоминания о чуде), поскольку эта обязанность уже перенесена на другой день и с них снята.

[Невозможно привести доказательство из того, что в Пост Эстер мы находим возможность восполнить пост в пятницу (см. п.2), поскольку постановления мудрецов могут различаться, и понятно, что одно постановление не обязательно должно быть идентичным - ни общим содержанием, ни всеми деталями - другому постановлению.

В особенности это касается нашей темы. Есть существенная разница между Постом Эстер и Постом первенцев. Пост Эстер установлен в обычные годы на 13 адара, поскольку в этот день «собрались,

чтоб стоять за свои души»¹⁶. Перенос этого поста (когда 13 адара выпадает на шабат) – это существенное нововведение (возможность восполнения) и добавление к самому постановлению о посте. Что же касается Поста первенцев - изначально этот пост установлен не в день самого события (казнь первенцев произошла 15 нисана): «переносят его ранее, на 14-е, поскольку невозможно устанавливать пост на 15-е»¹⁷. При этом и перенос с шабата – ведь «невозможно установить пост на шабат» - получается включенным в само постановление о посте, подразумевающее сам факт переноса].

4.

От объяснения рамок переноса поста зависит также практическое решение в конкретной ситуации: когда мальчик достигает возраста *бар-мицвы* (совершеннолетия по отношению к исполнению заповедей) в канун *Песаха*, выпадающий на шабат. Обычай состоит в том, чтоб отец постился за сына-первенца, не достигшего совершеннолетия¹⁸. Вопрос: должен ли отец поститься за сына в четверг,

¹⁶ Рабейну Там, цит. по Рош; Ран в нач. *Мегила*; Тур, *Орах Хаим*, 686.

¹⁷ Хида, *Биркей Йосеф*, 470:107.

¹⁸ Рама, 470, там же; Шульхан Арух *ѓа-Рав*, там же, 4.

Песаха, выпавший на шабат «в память о чуде», и отменять пост вовсе.

если его *бар-мицва* выпадает на шабат?

Если сказать, что четверг становится днем, на который выпадает обязанность, а в сам этот день (12 нисана) сын еще несовершеннолетний, значит, отец должен поститься.

Если же обязанность остается на 14 насана (шабат), получается, что пост отца в четверг ничем не помогает, поскольку в день обязанности сын уже взрослый, отец не может выполнить обязанность за него, и нет возможности этот пост восполнить.

В таком случае есть преимущество у мнения, согласно которому время, обязывающее поститься, переносится на четверг. Если же скажем, что пост в четверг является просто восполнением, мы вынуждены будем прийти к решению, что мальчик, достигающий совершеннолетия в канун *Песаха*, выпадающий на шабат, является исключением и к нему вообще Пост первенцев не имеет отношения: отец не может поститься за него, как сказано; если сам он постится в четверг, будучи еще маленьким – вопрос перемещается в поле законодательной дискуссии, может ли действие, совершенное малолетним в качестве приучения к испол-

нению заповедей, засчитаться ему как выполненная заповедь, когда он становится взрослым (в нашем случае – может ли ему пост в четверг засчитаться за выполнение заповеди, которая становится для него обязательной в канун *Песаха*, выпавший на шабат).

5.

И тем не менее, даже если мы скажем, что перенос поста является восполнением обязанности, относящейся к кануну *Песаха*, малолетний, который достигает возраста *бар-мицвы* в канун *Песаха*, выпадающий на шабат, все же не теряет своего отношения к посту.

Чтоб понять, как это происходит, необходимо предварительное пояснение. Как упоминалось, когда *Пурим* выпадает на день, следующий за шабатом, Пост Эстер сдвигается на четверг и обладает в этот день лишь статусом восполнения (см. п.2). В таком случае уместен вопрос: как малолетнему, достигающему в такой год возраста заповедей 13 адара, выполнить свою обязанность поститься? (Как упоминалось, это является предметом галахической дискуссии – может ли его пост 11 адара, имеющий лишь статус приучения к заповедям, засчитаться за выполнение обязанно-

сти поститься по достижении совершеннолетия 13 адара).

Этот вопрос относится ко всем темам, о которых сказано «Предваряют, но не откладывают»¹⁹. Если скажем, что более раннее исполнение имеет статус восполнения, как можно его считать выполнением заповеди малолетним, достигающим совершеннолетия в тот самый день, когда на него выпадает обязанность?

Например, как в этом году, когда Пурим в городах, окруженных стеной (15 адара) выпадает на шабат, предваряют там чтение Свитка Эстер на 14 адара²⁰. Если это предварение имеет статус восполнения²¹ обязанности, относящейся к 15 адара (шабат), как быть малолетнему, достигающему возраста заповедей 15 адара?

6.

Объяснение

¹⁹ Мегила, 5а (мишна).

²⁰ Мишна в нач. тр. Мегила; Рамбам, Законы чтения Свитка Эстер, в конце гл. 1; Тур Шулхан Арух, Орах Хаим, 688:6.

²¹ См. Раши к Мегила, 5а: «Время этой заповеди – канун шабата ... Такая формулировка указывает нам, что, поскольку мудрецы после эпохи мужей Великого Собрания постановили предварять, в соответствии с мнением Рабы, то для нас это становится **изначально установленным** временем, и, несмотря на то, что читается не в то самое время, засчитывается, как будто читается в то самое время».

Необходимо сказать, что малолетний (и более того²², человек, принимающий *гиюр*²³) обязан учить практические законы, относящиеся к заповедям (тфилин, чтение *Шма* и т.п. – то, что ему придется делать сразу же, как только войдет в возраст заповедей), еще до 13-летия. Ведь если подождать до исполнения 13 лет и одного дня, он не будет знать, как выполнять заповеди. Получается, что уже сейчас, пока он еще мал, на нем лежит обязанность подготовки тех заповедей, которые он исполнит, когда вырастет²⁴ – совершенно так же, как всякая другая подготовка заповедей²⁵.

Так же и в случае с *Шушан Пуримом*: на малолетнем лежит обязанность чтения Свитка 14 адара.

Ведь не придет никому в голову сказать, что этот человек должен слушать чтение Свитка все предыдущие годы, пока он был маленьким (как приучение к заповедям) и все последующие годы, а именно в год совершеннолетия освобожден! Сложно также сказать, что в прошлые годы он приучался к выполнению заповеди 15 адара, а в этот

²² Ведь нееврею запрещено изучение Торы.

²³ См. Мафарша, *Хадушей Агада, Шабат* 31а; Рабби Акива Эйгер, 41; и др.

²⁴ См. *Ликутей Сихот*, ч.7, с.240; ч. 28, с. 75 и далее.

²⁵ См. мнение рабби Элиэзера (*Шабат*, в нач. гл.19; и др.), что подготовка к заповеди также отодвигает шабат.

год его обязанность имеет статус приучения к заповедям на тот случай, когда *Шушан Пурим* выпадет на шабат.

Правильнее будет сказать, что его обязанность в этом году относится к выполнению заповеди в день *бар-мицвы*, 15 адара. То есть, его чтение Свитка в этом году, пока он еще несовершеннолетний не является (лишь) приучением к выполнению заповедей. Получается, что постановление мудрецов **изначально** возлагает обязанность на этого мальчика в качестве подготовки заповеди²⁶.

Подобно этому и в нашем случае. Даже если считать Пост первенцев, перенесенный на четверг, восполнением обязанности, выпадающей на шабат, возможно сказать, что малолетний, достигающий совершеннолетия 14 нисана, обязан поститься в четверг²⁷, 12 нисана, в качестве подготовки заповеди, которая ляжет на него в день *бар-мицвы* (14 нисана).

Из беседы 11 нисана 5734 г.

²⁶ И поскольку изначально мудрецы установили такие сроки чтения Мегилы, следует сказать, что он своим чтением даже может обеспечить выполнение обязанности взрослыми, хоть сам он еще не достиг совершеннолетия (*в отличие от общего принципа, что несовершеннолетний не может обеспечить выполнения заповеди взрослыми – ред.*)

²⁷ И поэтому отец не должен за него поститься.